

## От «Уралмашстроя» до «Урала» за 90 лет

Сегодня один из старейших футбольных клубов России отмечает юбилей

Евгений ЯЧМЕНЁВ

1 сентября футбольному клубу «Урал» исполняется 90 лет. В нынешней российской Премьер-лиге только восемь клубов, в основном столичных, были созданы раньше команды из Екатеринбурга (Свердловска), а пять появились на свет и вовсе в конце прошлого – начале нынешнего века.

**ИСТОРИЮ НАДО БЕРЕЧЬ.** Здесь сразу следует оговориться. С датой основания спортивных команд всё не так просто, как, скажем, с людьми, у которых есть отмеченная в свидетельстве о рождении дата (и то порой возникает путаница). Например, история столичного ЦСКА, по идее, берёт своё начало с 1923 года, когда было создано физкультурно-спортивное объединение Вооружённых сил. Однако ныне существующий клуб из Москвы ведёт свою историю аж с 1911 года, когда при Обществе любителей лыжного спорта была создана футбольная секция. Преемственность, мягко говоря, сомнительная, но дата солидная, через год ЦСКА вроде как может отметить 110-летие. Обратный пример – история футбольного клуба «Урал», который в марте 2003 года стал преемником «Уралмаша» после того, как одноимённый флагман тяжёлой промышленности отказался от поддержки команды. И подхвативший футбольное звание Григорий Иванов очень ревниво относился к болельщикам, которые продолжали с трибун скандировать: «Уралмаш! Уралмаш!» «Какой «Уралмаш», они ни копейки на команду не дают», – много раз сокрушался Григорий Викторович. И «Урал» с тех пор принципиально отмечал только «свои» даты. Хотя потом ситуация вроде бы исправилась – в клубе поняли, что деньги деньгами, но от



1957 год. Свердловская команда на стадионе Уралмашзавода

истории своей отказываться нельзя. **ФУТБОЛЬНЫЕ ПЕРВОСТРОИТЕЛИ.** Строго говоря, 1 сентября 1930 года – дата тоже весьма условная, поскольку футбольные команды на Уральском заводе тяжёлого машиностроения существовали и раньше, с самого начала строительства в 1928 году. По инициативе выпускника Ленинградского института физкультуры имени Лесгафта **Николая Глазырина** была создана спортивная площадка. В армии Глазырин играл за команду ВВС Ленинградского военного округа, а вернувшись после демобилизации в Свердловск, стал организатором футбольных матчей на строящемся Уралмашзаводе. В 1930 году состоялся турнир с участием четырёх команд строителей, победитель получил название «Уралмашстрой» и под этим названием стал выступать в чемпионате Свердловска. **В 1935 и 1936 годах команда (уже представитель всего Уралмашзавода) стала чемпионом города, а в 1938 году впервые сыграла в Кубке СССР. Дебют в чемпионате СССР случился уже после войны, в 1947 году.**

**СЕЗОН В ЭЛИТЕ.** Жизнь в Советском Союзе была устроена таким образом, что всё луч-

шее сосредотачивалось в Москве и Ленинграде. Футбол не стал исключением. В элитной лиге чемпионата СССР за редчайшими провинциальными исключениями играли команды двух столиц и столиц союзных республик. Ведущие команды Урала и Сибири в лучшем случае поднимались до второго эшелона. Единственный раз «Уралмаш» принимал участие в турнире Первой группы класса «А» (аналоге нынешней Премьер-лиги), и было это в 1969 году. Футбольные матчи и более низкого уровня собирали полные трибуны, благо развлечений было не так много, а уж приезд лучших команд Советского Союза вызвал в городе небывалый ажиотаж. Свердловчане на фоне грандов мальчишками для битвы совершенно не выглядели, но на финише место в элите всё-таки потеряли. Возвращение состоялось только в 1992 году, когда на смену чемпионату СССР пришёл самостоятельный чемпионат России.

**ВРЕМЯ МАТВЕЕВА.** О чемпионатах России 90-х годов сегодня можно вспомнить с ностальгической улыбкой. Пластиковые сиденья на трибунах, поля с подогревом, не говоря уже про новомодный VAR – ничего этого не было и в помине. Выдавшие виды по-



2020 год. Румынский легионер «Урала» Эрик Бикфалви готов бросить вызов бомбардирам уральского футбола прошлых лет

сле дождей больше походило на болото, а форма у футболистов уже к середине первого тайма была настолько залеплена грязью, что разглядеть игровой номер было практически невозможно. Тем более удивительно, что **установленный тогда главным бомбардиром «Уралмаша» Юрием Матвеевым рекорд (42 мяча за четыре неполных сезона) не побит на идеальных современных полях до сих пор.** Более того, следом за Матвеевым идут два его тогдашних партнёра – **Игорь Ханкеев (32 мяча) и Альберт Андреев (23).** Случайное это совпадение или нет, но после ухода Юрия Матвеева «Уралмаш» стремительно опустился из Высшей лиги во Вторую. Любопытный штрих – 15 августа, в третьем туре стартовавшего чемпионата России 2020/2021 лидер нынешнего «Урала» **Эрик Бикфалви,** отличившись в матче с «Рубином», догнал Андреева, и следующий же гол позволяет румынскому легионеру «шмелей» изменить состав самых результативных игроков команды на высшем уровне за всю историю, оставшийся неизменным с 1996 года.

**ЕВРОПЕЙСКИЙ ДЕБЮТ.** К тому же к 1996 году относит-

ся и первое (к сожалению, пока последнее) выступление «Уралмаша» в европейских кубках. Восьмое место, занятое по итогам чемпионата России 1995 года (лучший на сегодня результат, повторённый в сезоне 2015/2016), позволил «Уралмашу» дебютировать в Европе. Правда, не в трёх основных еврокубковых турнирах, где играли чемпионы, призёры и обладатели национальных кубков, а в Кубке Интертото, годом ранее реорганизованном и ставшем отборочным для Кубка УЕФА. Для «Уралмаша» это был прыжок в неизвестность, но первый блин комом не оказался. Екатеринбургская команда обыграла в гостях мальтийский «Хиберианс» (2:1), взяла верх дома над болгарским ЦСКА (2:1), с французским «Страсбуром» сыграла в гостях вничью и дома обыграла турецкий «Коджаелиспор» (2:0). Оставалось сделать всего два шага, чтобы попасть в Кубок УЕФА, но проити датский «Силькеборг» тогда не удалось. После домашнего поражения 1:2 гостевой победы со счётом 1:0 (Игорь Ханкеев забил с пенальти лишь на 90-й минуте) было недостаточно. Нынешний «Урал» в Европе пока не засветился. Хотя, благодаря успешному высту-

плению в Кубке России, был близок к этому. Но, будем надеяться, что главные победы «Урала» и в России, и в Европе ещё впереди.

**РУЛЕВЫЕ.** К сожалению, история не сохранила имён тренеров, стоявших у самых истоков уралмашевского футбола, но зато доподлинно известно, что с 1935 года с командой работали 43 тренера. Причём **Сергей Порхачёв, Николай Морозов и Владимир Калашиков** возглавляли команду трижды. Соответственно, Сергею Порхачёву, тренировавшему «Уралмаш» в 1975–1979, 1980–1984 и 1986 годах, принадлежит достижение, которое вряд ли когда-то будет превзойдено – под его началом команда провела в чемпионатах СССР 296 матчей. Совсем немного отстал от него **Александр Морозов (248 матчей в 1955–1959, 1970–1971 и 1985 годах).** Третьим, кто преодолел гроссмейстерский рубеж, стал уже в новейшей истории клуба **Александр Побегалов,** на счету которого 203 матча во главе «Урала» в 2004–2009 и 2012 годах. Всего пять матчей провёл в «Уралмаше» тренер **Савелий Мухин** в 1947 году, на одну игру больше **Виктор Ганчуренко** в 2015-м.

Нынешний тренер «Урала» Юрий Матвеев, в прошлом малоизвестный нападающий, работает в «Урале» с 2008 года, но в основном на вторых и третьих ролях. Шанс самостоятельно проявить себя в роли главного тренера он получил второй раз (в 28 матчах он руководил командой во второй половине 2011 года). До рекорда Сергея Порхачёва ему ещё далеко, но кто знает, может быть, через десять лет мы будем отмечать 100-летие «Урала» («Уралмаша»), который к тому времени выиграет под руководством Матвеева несколько чемпионатов страны.

**ОТ «УРАЛМАШСТРОЯ» К «УРАЛУ»**  
1930 – 1932 «Уралмашстрой»  
1933 – 1937 «Уралмашзавод»  
1937 – 1957 «Авангард»  
1958 – 1959 «Машиностроитель»  
1960 – 2002 «Уралмаш»  
2003 – «Урал»

**РЕКОРДЫ**  
● Самая крупная победа – 11:0 над «Шахтёром» (Кемерово) в 1949 году  
● Рекордсмен по количеству матчей – Виктор Теркунов (1960–1972) – 391 матч  
● Лучший бомбардир советского периода – Николай Матвеев (1980–1981, 1982–1991) – 96 мячей  
● Лучший бомбардир в элитных лигах – Юрий Матвеев (1992–1993, 1994–1995) – 42 мяча

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

## «Петрушка Великий» – первый после пандемии

Наталья ШАДРИНА

Сегодня стартует продажа билетов на X Международный фестиваль театров кукол «Петрушка Великий». Проведение зрелища изначально было запланировано с 10 по 14 сентября, и почти чудо, что не случился отмены или переноса события. Таким образом, «Петрушка Великий» станет одним из первых крупных российских театральных фестивалей, который откроется после пандемии.



В начале года театр «Фим» с кукольно-теневым спектаклем «Алладин» активно гастролировал по северу нашей области, теперь пришло время Екатеринбургa

Впрочем, распространение коронавируса всё же внесло некоторые коррективы в проведение зрелища. Старт «Международный» за фестивалем остаётся, однако зарубежные участники смогут показать себя только онлайн. Речь идёт о «Марк Шниттгер Фигурен Театре» из немецкого города Киль (постановка «Планета Эдем») и коллективе «Де Фурми дан ла Лантерн» из города Лиэль, Франция (спектакль «Наперекор ветру»). При этом жюри будет оценивать иностранных артистов наравне с российскими, которые приедут в Екатеринбург.

Всего в фестивале «Петрушка Великий» примут участие 160 человек, в конкурсной программе заявлено 14 спектаклей.

– Даже в непростых условиях этого года у нас был очень большой отбор – мы рассмотрели около 200 работ, то есть 5 постановок на место, – рассказывает «ОГ» **Пётр Стражинок**, директор Екатеринбургского театра кукол и фестивалей «Петрушка Великий». – И география обширна: Петрозаводск, Красноярск, Омск, Ульяновск, Йошкар-Ола, Санкт-Петербург, Киров, Ижевск, конечно, наша область. Но к сожалению, опять же из-за сложившейся ситуации не все смогли приехать. К примеру, у Театра кукол из Иркутска была очень любопытная постановка, но они отказались из-за отсутствия финансирования, были и другие случаи. Но глав-

ное, что фестиваль всё-таки состоится, и мы имеем возможность пустить на представление зрителей – 50 процентов вместимости зала, с учётом шахматной раскладки. Про масочный режим, дезинфекцию можно даже не говорить – естественно, все требования Роспотребнадзора мы выполним.

Ещё одна особенность – «Петрушка Великий» впервые пройдёт не в родном здании Театра кукол (ул. Мамина-Сибиряка, 143), а на других четырёх площадках столицы Урала. Дело в том, что в театре идёт капитальный ремонт и временно кукольные «живут» в здании «Коллизей» (пр. Ленина, 43). Помимо этой серии спектакли фестиваля можно будет увидеть в Свердловском театре музыкальной комедии, в Синара Центре и в двух залах Екатеринбургского театра юного зрителя.

Кроме того, 9 сентября в галереи Синара Арт состоится открытие персональной выставки «С куклами по пути» главного художника Екатеринбургского театра кукол – **Юлии Селаври.** В экспозицию вошли куклы, эскизы, костюмы и элементы декораций из пяти спектаклей.

Если подробнее останавливаться на афише фестиваля, отметим, что Свердловская область будет представлена тремя коллективами – откроется зрелищная сказка «Краса ненаглядная» Крас-



Евгений ЯЧМЕНЁВ

Екатеринбургская «Синара» после девятилетнего перерыва завоевала медаль чемпионата России по мини-футболу. После домашнего поражения от «Тюмени» наша команда одержала две победы в гостях (2:1 и 4:2) и завершила бронзовую серию досрочно.

В матчах за третье место встретились равные команды (напомним, «Тюмень» – чемпион России 2019 года), и победа в итоге досталась екатеринбургской команде не только благодаря мастерству, но и характеру, воле к победе. А победную точку, точнее восклицательный знак, поставил один из самых опытных игроков нынешнего состава **Дмитрий Прудников**, который выигрывал с «Синарой» чемпионат и Кубок России, Кубок УЕФА.

В третьем матче «Синара» вышла вперёд в начале первого тайма после шикарного удара **Сергея Соколова** в правую девятку ворот. «Тюмень» после пропущенного гола активизировалась в атаке и имела минимум два хороших момента сравнять счёт. Сначала **Бруно Таффи** из убойной позиции угодили в каркас ворот, а затем вратарь «Синары» вырвался после опасного удара **Тыго Болины.** Во втором тайме «Тюмень» продолжала атаковать, но не хозяева, а гости использовали свой шанс – выход один на один с вратарём мастерски реализовал Дмитрий Прудников. Гол бразильского легионера «Тюмени» Таффи, забитый дальним ударом, породил интригу, но сравнять счёт хозяевам не удалось.

В четвёртой игре счёт открыл тюменский бразилец **Виллиан**, но Сергей Соколов и Валерий Демин перевернули расклад цифр на табло в пользу «Синары». На

## «Синара» впервые за девять лет на пьедестале



Игроки «Синары» празднуют победу, поднимая трофей

последней минуте первого тайма Виллиан не реализовал 10-метровый штрафной удар, но уже через несколько секунд он же вывел на удар **Абрамовича**, который сравнял счёт 2:2. Во втором тайме все попытки соперника отличиться взятые ворот успеха не имели, причём «Тюмень» ровно полтайма отыграла на пяти фохлах.

Основное время победителя не выявило, а главным героем дополнительного времени стал Дмитрий Прудников, который и накануне забил победный гол своей команде. На этот раз опытный игрок екатеринбуржцев на 30-й секунде второй дополнительной пятиминутки вывел гостей вперёд. «Тюмень» перешла на игру в пять полявых игроков, и спустя две минуты тот же Прудников, перехватив передачу соперника, поразил пустые ворота – 2:4. Хозяева продолжали играть в пять полявых игроков, но пробить оборону «Синары» им так и не удалось.

**Успех «Синары» примечателен ещё и тем, что это, пожалуй, единственный в европейском мини-футболе клуб высокого уровня, который с завидным упорством делает ставку на**

**своих воспитанников, при этом регулярно теряя лидеров.** Да, можно только сожалеть, что не за «Синару», а за «Газпром-Югру» играли в эти дни **Андрей Афанасьев** и **Николай Шистеров** (ставшие вице-чемпионами России), за «Тюмень» **Андрей Соколов.** Но «Синара» постоянно зажигает новые звёзды – в лидера команды превратились совсем ещё юный **Антон Соколов**, главный герой чемпионата нынешнего сезона стал екатеринбуржец Валерий Демин (он забил 31 мяч).

Чемпион России теперь новый – «КПРФ» выиграла финальную серию у «Газпрома-Югры» и стала девятой командой в истории отечественного мини-футбола, которая смогла завоевать золотые медали. Для этого, правда, «коммунистам» понадобилась помощь трёх бразильцев и двух испанцев. Так что бронза «Синары» представляется наградой как минимум не менее ценной.

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».

Медали нашли своих героев. Приз бронзовых призёров чемпионата России «Синара» Сергея Абрамова, не участвовавшего в матчах с «Тюменью» по состоянию здоровья

## ГОЛЫ, ОЧКИ, СЕКУНДЫ

### «Уралочка» третья на турнире в Калининграде

В заключительный день предсезонного турнира на Кубок губернатора Калининградской области «Уралочка-НТМК» встречалась с действующим чемпионом России командой «Динамо-Ак Барс» и проиграла в пяти партиях.

Наша команда, выступавшая в Калининграде под руководством старшего тренера **Михаила Карполя**, выиграла два сета (25:19 и 25:20), но поставить победную точку в матче свердловчанкам не удалось. Казанские волейболистки сравняли счёт, выиграв третью и четвёртую партии (25:22 и 25:19), а затем удача была на их стороне и на тай-брейке – 16:14.

Игрок «Уралочки» **Валерия Сафронова**, после матча заметила, что на игре команды сказало то, что в Калининград наши девушки приехали сразу после сборов. В субботу «Уралочка» встречалась с хозяйками турнира – волейболистками калининградского «Локомотива» и проиграла со счётом 1:3 (21:25, 27:25, 20:25, 21:25).

По итогам турнира главный приз достался «Локомотиву», во втором месте «Динамо-Ак Барс», «Уралочка-НТМК» третья, на последнем месте сборная России, проигравшая в Калининграде все три матча.

Среди обладателей индивидуальных призов – **Ксения Парубец**, игравшая за сборную и за «Уралочку» в матче со сборной. Она признана лучшим атакующим игроком.

8 сентября «Уралочка» стартует в первом официальном турнире нового сезона – Кубке России. Один из групповых турниров предвального раунда пройдёт в Екатеринбурге.

Евгений ЯЧМЕНЁВ

Подготовлено в соответствии с критериями, утверждёнными приказом Департамента информационной политики Свердловской области от 09.01.2018 №1 «Об утверждении критериев отнесения информационных материалов, публикуемых государственными учреждениями Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области, к социально значимой информации».